Knaccu4eckmne MoHorpagumm n nepunoamnyeckme nutepaTypHble UCTOYHUKN
MOCTY/IMPYIOT CUCTEMY XUMUYECKNX PEeaKLUUW NMUPOJsIN3a 3TaHa B 3TUJIEH, COCTOALLYIO
n3 wectun ypaBHeHun: 1) C2H6 k1 2CH3* 2) CH3* + C2H6 k2 CH4 + C2H5* 3) C2H5*
k3 C2H4 + H* (1) 4) C2H6* + H* k4 C2H5* + H2 5) 2C2H5* k5 C4H10 6) 2C2H5* k6
C2H4 + C2H6 O60CHOBAHHOCTbL OrpaHU4YeHHOro NCNOJIb30BaHNS onpenenseTcs
r1yboKNUM BHYTPEHHUM MOHUMAHNEM XMU3Ma NPOL,ECCOB, BO3MOXHbIX B
paccMmaTpuBaemMon cutyauun [1]. N3BeCTHO [2], 4TO KOJINYECTBO XUMUYECKNX
peakuun, NpoTeKawLwmx B CMCTeEMEe, OCTUraeT COTHU HaUMeHOBaHUN.
OrpaHM4YeHHOCTb cUCTeMbI (1) 06bACHAETCA TaK)XXe BO3MOXXHOCTbI KOJINYECTBEHHOWN
OLLEHKN KOHEYHbIX KOHLLeHTpaunin NpoayKTOB peakLnn. B HEKOTOPbIX UCTOYHMKaX
BoObLLE yTBEp>KOAETCH, 4HTO AasibHeNLWee yBendeHne Yyncsaa BewecTs NnpuBoanT K
HEBO3MOXXHOCTU peLleHnsa CUCTEMbl YpaBHEHUN. PaccMmaTpuBaemMasn cuctema (1)
Mno3BoJISEeT OonpeaennTb BECOBbIE 0JIN TOJIbKO LWECTN KOHEYHbIX MPOAYKTOB U He
YYUTbIBAeT MHOIMMe XxMMn4yeckumue peakumm, a cnenoBaTesibHO N BbIXOL NPOOYKTOB,
MHTepecCHbIX ansa npomnssoacTtBa B paboTax B.Kptokosa [ 3 ] paccmoTpeHo 106
BO3MOXHbIX peakuunn. PelueHmne cnctemMbl OCyLEeCcTBAANOCH C Lesiblo OLLEHKN BECOBbIX
[onen KoHeYHbIX NpoaykToB. Ecnn BecoBas 1015 okasbiBanacb MmeHee 0,01%, TO
BbIXO40M AAHHOro NpoAykKTa npeHebperanoch, a peakumns Ucktodanacb n3 obuero
Cnucka. B pe3synbTaTe aBTOpP COCTaBW/I CUCTEMY, COCTOALLYIO M3 19 peakunn. ABTOpbI
HacToswen paboTbl N3 Ha3BaHHbIX 19 peakuunn Takxe caenanm BbibopKy n nobasnnu
eLe NpPoAyKTbl, UHTepeCHbIe AN NPOonU3BOACTBa. DTO ByTaH, NponaH 1 yraepoa.
OcobeHHO HeObX0AMMO OTMETUTL Yrepond, KOTopbI IMMUTUPYET pecypc paboThbl
rneym NMponamnsa. 3Has CKOPOCTb OCaXXAEHUS yrinepoaa Ha CTEHKN NeYn MOXKHO
onpenennTbCsa Nno onTUMasabHbLIM NapaMeTpaM npouecca € TOYKM 3peHnsa pecypca. B
HacToswen paboTe NpuHATa Cneayowas CUCTEMA XUMMNYECKUX peakumn: C2H6 =
CH3*+ CH3*, roe C2H6 - 3TaH, CH3 - meTun pagnkanbHbii; C2H6 + CH3* = C2H5* +
CH4, roe C2H5 - sTunosbin paaukanbHbl, CH4 -meTaH; C2H5* = C2H4 + H*, rge
C2H4 - >TuneH, H - Bogopon atoMapHbin, C2H6 + H = C2H5* + H2, roe H2 - Bogopon
MonekynsapHbln; C2H4 + CH3* = CH4 + C2H3, roe C2H3 - BUHWNOBbLIN paguKalbHbIN;
CH3* + H* = CH2 + H2, roe CH2 - meTtunosbin; CH3* = CH + H2, roe CH - meTun; (2)
CH2 + H* = CH + H2; C2H3 = C2H2 + H*, roe C2H2 - aueTuneH; C2H5* + H* = C2HG6;
2C2H5* = C4H10, roe C4H10 -6yTaH; C2H5* + CH3* = C3H8, roe C3H8 - nponaH;
2C2H5* = C2H6 + C2H4; CH + H* = C + H2, roe C - yrnepog. KonnyectseHHas
peann3aumsa NpPoAyKTOB MPUHATBIX XUMNYECKUX peaKkL Ui BO3MOXXHA NPU N3BECTHbIX
YPABHEHUAX XUMNYECKON KNUHETUKU. X 3annucb byaeT ocywiecTBneHa NoCcpencTBoMm
ncnosb3oBaHMA nakeTa “Mathematica”. MNpoueaypa 3anucn ypaBHeHUn TpebyeT
BbINOJIHEHNE CriefyloLWmnx npeasapuTesibHbIX onepaunn, nepesas N3 KOTOpbIX -
nocTpoeHmne Tabnmubl KO3hONLMEHTOB, BKJOYatOLWeEN BEKTOP cTonbel, KOHCTaHT
CKOpOCTen xumMmmnyeckmnx peakuum [4]. Tabnanya 1 C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C2H6 CH3
C2H5 CH4 C2H4 HH2 1234567 8 C2H6 2CH3* -1 2 CH3* + C2H6 CH4+C2H5* -1 -1
11 C2H5*C2H4 + H*-11 1 C2H6* + H* C2H5* + H2 -1 1 -1 1 C2H4+CH3* H4+C2H3 -



11-1CH*+H*CH2+H2-1-11CH3*CH+ H2 -1 1 lNpopmonxeHne tabn.11234567
8 CH2+H CH+H2 -1 1 C2H3 C2H2+H 1 C2H5*+H C2H6 1 -1 -1 2C2H5* C4H10 -2
C2H5*+CH3* C3H8 -1 -1 2C2H5 C2H6+C2H4 1 -1 1 CH+H C+H2 OkoH4aHune Tabn.1l C8
C9C10C11C12C13C14 C2H3 C2H2 CH2 CH C4H10 C3H8 C C2H6 2CH3* klcl CH3*
+ C2H6 CH4+C2H5* k2c1lc2 C2H5* C2H4 + H* k3c3 C2H6* + H* C2H5*+ H2 k4clc6
C2H4+CH3* CH4+C2H3 k5c2c5 CH*+H* CH2+H2 1 k6¢c2c6 CH3* CH+H2 1 k7c2
CH2+H CH+H2 -1 1 k8c6¢c10 C2H3 C2H2+H -1 1 k9¢c8 C2H5*+H C2H6 k10c3c6
2C2H5* C4H10 1 k11c32 C2H5*+CH3* C3H8 1 k12c2c3 2C2H5 C2H6+C2H4 k12c2c3
CH+H C+H2 -1 1 k14c6cll Ncnonb3oBaHMe OaHHbIX [4] 06bACHAETCS TeM, YTO B 3TON
D0a3e gaHHbIX 419 OAHOW U TOW XXe XUMUNYECKON peakunum NpMBOAATCS pe3ysbTaThbl
nccnenoBaHUSA HECKONIbKUX aBTOPOB C rNyObuHOM nx onpenesneHns Heckoabko net. Ux
MCNosib30BaHMe BHYLLAET onpeneneHHoe gosepune. Kak oTMevasnochb paHee.
NMpuMmeHeHne KoMNbIOTEPHOro NakeTa“Mathematica” no3sonsieT NoONy4YNTb CUCTEMY
angpgepeHUnanbHbIX YpaBHEHUA KUHETUKW. [locnenoBaTelbHOCTb 4eUCTBUN 34eCh
COCTOWUT B CNeAyloWeM: Ha ocHoBe Tabn. 1 HanuweM NCXo4HY MaTpuuy, gdanee
BbIMOJIHAEM onepaumnto TpaHCNoOHUpoBaHUAD. Nimeem Transpose-12000000000
000-1-111000000000000-101100000000-10100-11000000
00-101-10010000000-1000-1100100000-10000100010000
0000-1100-110000000010-110000010-100-10000000000-2
ooooooo001000-1-10000000001010-20100000000000000-
11000-1001A pesyabtaT YMHOXUM Ha BekTop cTtonbeu {{-1,-1,0,-
1,0,0,000,1,0,0,1,0}, k1c1 {2,-1,0,0,-1,-1,-1,0,0,0,0,-1,0,0}, k2c1c2 {0,1,-
1,1,000,00,-1,-2,-1,-2,0}, k3c3 {0,1,0,0,1,0,0,0,0,0,0,0,0,0}, kd4cl1c6 {0,0,1,0,-
1,0,0,0,0,000,1,0}, k5c2c5 {0,0,1,-1,0,-1,0,-1,1,-1,0,0,0,-1}, kb6C2c6
{o0,0,0,1,0,1,1,1,0,0,0,0,0,1}, k7c2 {0,0,0,0,1,0,0,0,-1,0,0,0,0,0}, k8c6c10
{0,0,0,0,0,0,0,0,1,0,0,0,0,0}, k9c8 {0,0,0,0,0,1,0,-1,0,0,0,0,0,0}, k10c3c6
{o0,0,0,0,0,0,1,1,0,0,0,0,0,-1}, k11c3~2 {0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,1,0,0,0}, k12c2c3
{0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,1,0,0}, k13c3~2 {0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,1}} k1l4c6bcll B
pe3sysbTaTe NnojlydaeM CKeNeTHYI cxemMy gungpgepeHumnasnbHbiX YPaBHEHUN KUHETUKN
xnmmyeckunx peakumim: {{kl0c3c6+kl3c3™2-klcl-k2clc2-k4clc6}, {-k12c2c3+2klcl-
k2clc2-k5¢c2c5-k6c2c6-k7c2}, {-k10c3c6-2k11c3™2-k12c2c3-2k13c372+k2clc2-
k3c3+k4clc6}, {k2clc2+k5c2c5}, {k1l3c3™2+k3c3-k5¢c2c5}, {-k10c3c6-
kl4c6cll+k3c3-kd4clcb-kbc2c6-k8cb6c10+k9c8},
{k1l4c6cll+kdclc6+k6c2c6+k7c2+k8c6c10}, {k5¢c2¢c5-k9c8}, {k9c8}, {kb6c2ch-
k8c6c10}, {-k14c6cl11+k7c2+k8c6c10}, {k11c3™2},{k12c2c3},{k1l4c6cll} (3)
MocneoHAsa cooepXnUT KO3(PPUUMNEHT KOHCTAHTbl CKOPOCTEN XUMMNYECKNX peakuunn Ki.
HanpoeHHble B inTepaTypHbIX MICTOYHUKAX 3HAYEHMNA KOHCTAHT 3HAYNTEJIbHO PAa3HATCS
B CBOMX BesIMYMHaX. B cBA3M € 3TnM anga onpeneneHHocTn Mbl obpaTunmce K base
AaHHbIX National Institute of Standards and Tecnology US, Chemistry Web Book,
coaep>Xallyt He TONbKO NX BEINYNHbLI, HO U CTaTUCTUKY MO rofaM 1 aBTOPOB UX
nonyyeHuns. YpasHeHmne C.AppeHunyca € 3auMCTBOBaHNAMN 13 6a3bl AaHHbIX



KO3 PUNLMNEHTOB A1 KOHKPETHbIX XMMNYECKMNX peaKkLunin C cpeaHekBagpaTUYHON
norpewHocTbio 0,9999 bbINn anNpPoKCMMMPOBaHbI B BUAe 3aBncumocTtu: Ki
[w]=hExp[ai+bi/ w+mi log[w]], 34ecb i - HOMep peakuun, h - KOIPPULNEHT, W -
CTaTu4deckasa TemnepaTypa. Ucnonb3oBaHme nakeTa Curxpt no3sosnso C Ha3BaHHOMN
BblLLE MOrpeLHOCTbIO MNOYYNTh crieaytolme 3Ha4eHNs KO3PPULNEeHTOB YpaBHEHNSA
ONS MPUHATOWN CUCTEMbI XUMUYECKNX peakunn. al=56.171833; b1=-47090.992; ml=-
8.2262814; a2=-70.70363; b2=-3012.6771; m2=6.0300028; a3=10.597436; b3=-
19004.059; m3=-3.2904688; a4=-44.156511; b4=-3203.6395; m4=1.958594; a5=-
52.665856; b5=-4802.0328; m5=3.6746307; a6=-23.090362; b6=-7581.8929;
m6=0.00707282; a7=-23.864951; b7=-42352.13; m7=0.73765478; a8=-25.223574;
b8=887.57378; m8=-0.0132555; a9=41.220381; b9=-22905.574; m9=-7.5201769;
al0=-23.304983; b10=21.1636; m10=0.1825954; a1l1=-20.296791; b11=-5.69188;
m11=-0.705869; al2=-20.988968; b1l2=7.51721; m12=-0.4928641; al3=0; b13=0;
m13=0; al4=-22.719557;b14=-83.05843;m14=-0.0045567; KOHCTaHTbI e
CKOPOCTEN XUMNYECKMX peaKLUn MPUHATON CUCTEMbI B MaTEMaTU4YE€CKOM NakeTe
MO>XHO 3anuncaTb B Buae(4). Ncnonb3oBaHme cnctemsl (4) BMecTo ypasHeHus C
AppeHuyca CBA3aHO TONbKO C yoobCcTBOM NnpuMmeHeHns nakeTa «Mathematica» B
OaHHOM cny4vae. Bce Bbile npmuBeaeHHble CO0bpakeHNsa NO3BOMAIOT 3anncaTb
CUCTEMY YPaBHEHUN XUMNYECKOWN KNHETUKKN NUPOJIN3a 3TaHa B BULE:
cl'[t]==k10[W]*c3[t]*co[t]+k13[W]*c3[t] " 2-K1[W]*c1[t]-k2[W]*c1[t]*c2[t]-
k4[WT*c1[t]*co[t], c2' [t]==-k12[W]*c2[t]*c3[t]+2*k1[W]*c1[t]-k2[W]*c1[t]*c2[t]-
KS5[WT*c2[t]*c5[t]-k6[W]*c2[t]*c6[t]-k7[W]I*c2[t], c3' [t]==-k10[W]*c3[t]*c6[t]-
2*K11[WI*c3[t] ™ 2-k12[W]*c2[t]*c3[t]2*¥k13[W]*c3[t] ™2 + k2[W]*c1[t]*c2[t] -
k3[WI*c3[t]+ k4[W]*cl[t]*c6[t], c4' [t]l==k2[W]*c1[t]*c2[t]+k5[W]*c2[t]*c5[t], c5'
[t]==k13[W]*c3[t]"2+k3[W]*c3[t]-k5[W]*c2[t]*c5[t], c6' [t]==-k1O0[W]*c3[t]*c6[t]-
k14[W]*co[t]*c11[t] +k3[W]*c3[t]-k4[W]*c1[t]*c6[t]-k6[W]*Cc2[t]*c6O[t] -
k8[WI*co[t]*c1lO[t]+kIO[W]*c8[t], c7'[t]l==k14[W]*c6[t]*c1l1[t] +k4[W]*c1[t]*c6[t] +
k6[WT*c2[t]*co[t]+Kk7[W]*c2[t]+k8[W]*c6[t]*c10[t], c8' [t]I==K5[W]*c2[t]*c5[t]-
k9[WT*c8[t], c9' [t]==kI[W]*c8[t], (5) c10' [t]==k6[W]*c2[t]*c6[t]-k8[W]*c6[t]*c1O[t],
cll' [t]==-k14[W]*c6[t]*c1l1[t] +k7[W]*c2[t] +k8[W]*c6[t]*c1l0[t], c12'
[t]==k11[W]*c3[t]"2, c13' [t]l==k12[W]*c2[t]*c3[t], c14'[t]==k14[W]*c6[t]*c11[t],
(PaHUYHBIMUN YCNOBUAMU CUCTEMBI ABAAKOTCA:
c1[0]==0.0214,c2[0]==0,c3[0]==0,c4[0]==0,c5[0]==0,c6[0]==0,c7[0]==0,c8[0]==0,c9|[C
B paboTax [2,3] cuctemy (5) npegnaratoT pewwaTb pa3HOCTHbIM MeTogoM. OgHaKo
Ha/nm4yme matTeMaTmnyeckmnx naketos Maple, Mathematica n opyrux nossonseTr
OCYLLEeCTBNAATb YNCJIEHHYIO peann3auyuto (5) bonee NpocTbIM NyTEM.



